

P

POD BIEL

Občasník Obecného úradu v Podbieli

Číslo 1. ročník V. vyšlo 27. februára 2002

- Str. 2 - A tak sa minul i fašiangové časy
- Str. 3 - Obchvat stále aktuálny
- Str. 5 - Nová služba v obci
- Str. 6, 7 - Príspevky čitateľov
- Str. 8 - Z futbalového života



Všimli ste si? Tohoročný február je tak trochu viac zaujímavý ako ktorýkoľvek iný. Ak premýšľate, či je to počasím, alebo dňami na domácej, či zahraničnej politickej scéne, alebo myslíte na účinkovanie našich hokejistov na olympiáde v Salt Lake City, nuž práve to som namysliť nemal. Mňa skôr zaujali dátumy niektorých dní v tomto mesiaci. Niektoré totiž vyzerajú ako magická formula -2., 20., alebo 22. 2. 2002. Je to veru tak. Možno si to mnohí na prvý pohľad ani neuvedomujú, no takéto, či podobné zoskupenie čísel sa môže zopakovať najskôr o dvestodvaťdesať rokov (2., 20. a 22. 2. 2222), potom o tisícjeden rokov a niekoľko dní (3. a 30. 3. 3003), potom o tristotridsať rokov (3. a 30. 3. 3333) a možno, ak svet svetom bude, ďalej. Možno sú tieto úvahy skutočne iba čisto teoretické. Pri súčasných poriadkoch tohoto sveta, pri takmer každodenných hrozbách všelijakých šialencov si človek nemôže byť istý asi ničím. Buďme však optimisti. Verme, že ľudstvo má zdravý rozum a dokáže ho využívať na to, aby Modrá planéta, ako sa vzletne hovorí našej matičke Zemi, plávala nebeským priestorom bez škrabancov a nehôd. Aby sa každý živý tvor mohol vždy tešiť nakaždý nový deň a aby každý náznak niečoho magického okolo nás bol vždy predzvesťou len príjemných udalostí. A tak vám teda v prvom čísle obecných novín magického roka 2002, želim v mene predstaviteľov obce i redakčnej rady a ostatných prispievateľov do obecných novín, všetko len to najlepšie!

- lj -

Pútnici z Podbiela pri Slovenskom Beťlehe me

Na podnet starostu obce Ing. Jána Siteka sa v sobotu 26.1.2002 okolo 120 ľudí z Podbiela, medzi nimi i členky speváckej skupiny Senková a siedmi zástupcovia miestnej

organizácie Zväzu zdravotne postihnutých, vybralo na zájazd na „púť“ do Frivaldu - Rajeckej Lesnej. Za organizačného príspevia obecného úradu a starostu obce Ing. Jána Siteka

sa zabezpečili dva autobusy a mikrobuses, ktoré sarpozospievane pohli zavčas rána smerom na Kysuce.

V Rajeckej Lesnej, známom (pokračovanie na 3. strane)



Pohľadnica scelkovým pohľadom na unikátne rezbárske dielo majstra Jozefa Pekarú z Rajeckých Teplíc.

Tak začal rok v znamení magických dvojok

Hoci sú to už takmer dva mesiace, periodicita našich novín nám predsalen dovoľuje napísať i s týmto časovým odstupom „Prekročili sme prah nového roku“. Nového roku, ktorý sa, ako je spomenuté i v našom úvodníku, nesie v znamení magických dvojok. Numerológovia sa vyžívajú v spojení dvojok a núl hneď v číselnom označení letopočtu. Nám vychádza toto číslo obecných novín opäť v znamení ďalších dvojok - v druhom mesiaci a je po dvojročnej prestávke začiatkom druhého

(dúfame, že úspešného) ročníka obnovených obecných novín.

Po Vianočných sviatkoch strávených v kruhu svojich najbližších, po druhom úspešnom Vianočnom koncerte v réžii obľúbenej speváčky ľudových piesní pani Helenky Záhradníkovej a rôznych spoločenských akciách na Štefana sa priblížila chvíľa prelomu rokov. Tomu predchádzala Silvestrovská noc, ktorá vrcholila ohňostrojom a stretnutím s občanmi pri poháriku šumivého vína pred obecným úradom. Ohňostroj pravidelne

upútava pohľady nielen obyvateľov obce a jej okolia, ale aj turistov, ktorí sa v tom období v obci nachádzajú. So záujmom zviditeľniť obec a venovať jej obyvateľom atrakciu, ktorá k Silvestru neodmysliteľne patrí ho sponzorsky (finančne i organizačne) zabezpečuje starosta obce, Ing. Ján Sitek. Po veselom Silvestri a prvom týždni nového roka nadišla Noc Trojkraľová a po nej nastalo obdobie známe v celom kresťanskom svete ako obdobie

(pokračovanie na 2. strane)



(pokračovanie z 1. strany)

fašiangové, masopustové a kamevalové.

Uplynulo už aj niekoľko dní od chvíle, keď sa pred utorkovou polnocou symbolicky pochováva basa, čím končí obdobie bujarej veselosti, obdobia fašiangových zábav a plesov a nastáva štyridsaťdňové obdobie pôstu. Vráťme sa však predsa ešte aspoň v spomienkach k tohoročnému obdobiu plesov, ktoré v posledných rokoch pravidelne patrí k základu kultúrno-spoločenského diania v Podbieli.

Plesy sú spoločenskou udalosťou, ktorej hlavným poslaním je umožniť účastníkom stretnúť sa, v príjemnej atmosfére podebatovať, pobaviť sa a pri dobrej hudbe sa oddať pohybu vo víre tanca. Udalosťou, kedy mnohí s úľavou na chvíľu „vypnú“ a „vypadnú“ z každodenného zhone, aby nabúrli niekedy fádny rytmus všedných dní. A tak sa vlastne už po niekoľko rokov v Podbieli úspešne buduje tradícia hodnotných spoločenských podujatí, ktorými sú reprezentačné plesy.

Pravidelnými hosťami vo fašiangovej sezóne sú v kultúrno-sportovej hale priaznivci a návštevníci plesu strany národniarov. Teraz to boli priaznivci a hostia plesu Pravej Slovenskej Národnej Strany, kde boli medzi oficiálnymi hosťami napríklad predseda najvyššieho súdu Slovenskej republiky JUDr. Štefan Harabin, poslanci národnej rady SR Rastislav Šeptač, Štefan Zelník, Ján Jaso vský, Dušan Švantner a Víťazoslav Moric, či poslanci no vovytvoreného krajského parlamentu v Žiline MUDr. Rudolf Píták a Marian Grígel.

Po všetkých tých oficiálnych i neoficiálnych hosťoch plesu národniarov premenili o pár dní palubovku v hale na tanečný parket poľovníci, zamestnanci a hostia plesu OVP a v poslednú fašiangovú sobotu i účastníci III. obecného plesu. O tom, že úroveň toho najmladšieho, obecného, bola dobrá, svedčí i rastúci záujem plesajúcich, ktorý podporilo i množstvo cien v tombole. Jedna z nich, novučičský fúrik, dopomohol i k pozdvihnutiu nálady prítomných, keď bolo „povinnosťou“ výhercu absolvovať vo fúriku čestné kolo na tanečnom parkete. Viditeľne, počuťelne a citeľne sa udržanie nálady v tých správnych medziach starala i hudobná skupina PUDING z Námestova a súrodenci Murinovi a tak trval ples až takmer do bieleho dňa. Fašiang bol krátky a zhustená

frekvencia plesových akcií po celom okolí dala všetkým plesaniachtivým aj patrične zabráť. Ohlasy po všetkých plesoch a najmä po tom

poslednom, obecnom, sú ale dobré a tak sa všetci pri lúčení tešili, že sa v dobrej nálade na takto rok určite opäť zídu.

-lj-

malý plesový fotoalbum



1) Vsále sa vymenili hostia, muzikanti a ceny vtombole. Výzdoba po plese OVPa dobrá nálada zostali od piatku odpoľudnia až do nedele rána.

Detský karneval



Aby ani tí najmenší neprišli skrátka a privoňali aspoň trochu k fašiangovej atmosfére, pripravilo vedenie Základnej školy i Materskej školy v spolupráci s rodičovskou radou a Obecným úradom v pondelok 10. februára v priestoroch kultúrno-sportovej haly detský karneval. Naparket sa vyrojili v jednoduchých i zložitejších úpravách rôzne rozprávkové bytosti a hrdinovia z knižiek a filmov. Všetci „maskovaní“ boli pred záverom karnevalu odmenení sladkosťami z rúk riadiateľky Základnej školy a poslankyne Obecného zastupiteľstva pani Blanky Kontrovej, za asistencie členky komisie „tety kuchárky“ Brigity Klimekovej. Sladkosti pre účastníkov karnevalu venovala pani Marta Križová.

-lj-



2) Starosta obce Podbiel stále potvrdzuje chýr dobrého plesového tanečníka. Stihol vytancovať aj manželku starostu z družobných Neveríc, pani Kajabovú.



4) K otváracím ceremoniam spoločenských akcií v Podbieli už takmer neodmysliteľne patrí ženská spevácka skupina Senková. Na III. obecnom plese boli síce v trochu oklieštenej zostave, no „na sile a kráse“ im to neubralo.



3) Dobrú plesovú výdrž a pokrmú príslušnosť s bratom, starostom obce potvrdil generálny riaditeľ OVP Orava Ing. Jozef Sitek. V piatok bol ústrednou postavou na plese OVP, vsobotu plesal na III. plese obecnom.



5) O spretrenie programu sa na treťom obecnom plese postarali i tanečníci z Hop-cup. Predstavili sa novou tanečnou kompozíciou „Snehulienka a sedem trpaslíkov“.

(foto: 1a 4-P. Dvorský
2, 3 a 5-E. Jarolín)



Pamätná fotografia účastníkov zázjazu v Rajeckej Lesnej.

(pokračovanie z 1. strany) pútnikom mariánskom mieste ráno síce prášalo, ale to vôbec neubralo na dobrej nálade všetkých účastníkov. Prvé kroky účastníkov zázjazu smerovali k unikátnemu dielu, ktorým je Rajecká Lesná známa širokoďaleko, k Slovenskému Betlehemu. Pohľad na toto dielo je veľkým zážitkom pre každého návštevníka. Drevorezby sú zakomponované do úžasného celku, ktorý obsiahne celé Slovensko, ktoré je zobrazené v geograficky zodpovedajúcej polohe. Z pravej strany diela sú umiestnené zaujímavosti a postavy a stavby charakteristické pre východné Slovensko. Smerom doľava je náznakovo zobrazené celé

Slovensko až po Bratislavu. V strede celej kompozície, tejto monumentálnej učebnice dejpisu, zemepisu i národopisu zároveň, je napríklad na najvyššom mieste nad betlehemskou mašťalou s Dieťaťom, Pannou Máriou asv. Jozefom sym bol slovenskej národnosti, Kriváň. Hneď vedľa neho po pravej strane je i náš, Oravský hrad. Pozornému oku neujdu ani ďalšie slovenské ránty, Bratislavský i Trenčiansky hrad, Devín, Šaštínska bazilika, kúpele Piešťany, Nitriansky hrad, či Levočská radnica a kostol sv. Jakuba. Na ploche dvadsiatich metrov štvorcový je do výšky troch metrov umiestnených ešte množstvo ďalších architektonických zaujímavostí

Slovenska, prírodných útvarov a scenérií, ktoré oživuje viac ako stosedemdesiat vyrezávaných, pohyblivých postavičiek, znázorňujúcich život na Slovensku od čias minulých takmer až po súčasnosť. Zámerom autora bolo venovať obrazy zo života slovenského ľudu do biblického prostredia. Preto za tromi kráľmi kráčajú k Jasličkám slovanskí vierozvestci Cyril a Metod a iné postavy slovenských národných dejín. Sú tu mnohé výjavy zo života prostého slovenského ľudu. Pri práci je tu možné vidieť modranských vinohradníkov i keramikárov, oravských a kysuckých drevorubačov a pastierov, je tu pohľad na prácu baníkov v banskej štôlni i výjav zo ždiarskej svadby, či terchovskej veselice pri muzike chýrných bratov Muchovcov. Každý z návštevníkov si tu nájde čosi, čo ho zaujme, no všetci obdivujú zručnosť a nápaditosť majstra Jozefa Pekaru z Rajeckých Teplíc, ktorý toto dielo doplnil a abudoval pätnásť rokov.

Po prvom kontakte s týmto dielom sa väčšina účastníkov pobrala na poschodie, kde sa nachádza múzeum remesiel a oblečenia a jemožné zakúpiť si upomienkové predmety. Po prehliadke šli účastníci spoločne do kostola Narodenia Panny Márie nasväťú omšu, ktorú slúžil Mgr.

Čarnogurský. Prítomné členky ženskej speváckej skupiny Senková zaspievali niekoľko piesní na oslavy Panny Márie a miestny pán farár Mgr. Pavol Ťadlák potom účastníkom porozprával o vzniku a histórii Frivaldu, rekonštrukcii kostola a výstavbe Domu Božieho Narodenia, v ktorom je umiestnený Slovenský Betlehem. Všetkých potešilo pozvanie na obed na miestnu faru, kde po voňavej kapustnici v príjemnom prostredí opäť zaznelo niekoľko piesní v podaní Senkovej. Po obede smerovali kroky účastníkov späť k Slovenskému Betlehemu, kde si vypočuli i niekoľko podrobnejších informácií o vzniku samotného diela majstra Pekaru, ktoré sa teší mimoriadnemu uzáujmu domácich i zahraničných návštevníkov od 26. novembra 1995, sviatku Kráľa, kedy bol Betlehem posvätený a oficiálne sprístupnený verejnosti.

Po rozlúčke s Rajeckou Lesnou a milými hosťiteľmi sa účastníci zázjazu zastavili ešte na prehliadke Budatínskeho zámku a výstave dotrárskeho umenia a v Tepličke nad Váhom pri pozostatkoch grófký Žofie Bosniakovej.

Vo skorých večerných hodinách sa podbielanskí pútnici vrátili domov plní dojmov z pekne prežitého dňa.

-A. Mišunová-



Vzhľadom na finišujúcu prípravu začiatku výstavby rýchlostného prepojenia obcí Homej Oravy a s tým súvisiacej preložky štátnej cesty I/59 (E77) v obci Podbiel, ktorá sa chýli nekompromisne k tomu, svojjej realizácie, začína opäť menšie vrenie. Neutíchajúca iniciatíva odboru dopravy na okresnom úrade v Tvrdošíne je až zarážajúca. Akoby všetky doterajšie listy a petície zasielané na všetky možné i nemožné inštitúcie, uznesenia obecného úradu a vyjadrenia obyvateľov i zástupcov obce boli iba hádzaním hrachu o stenu.

Dňa 24. januára 2002 sana obecnou úradu v Podbieli uskutočnilo ústne konanie spojené s miestnym zisťovaním v rámci uvedeného stavebného

konania za účasti zástupcov všetkých zainteresovaných strán. Na základe výsledkov uvedeného konania sa o štyri dni neskôr stretli členovia Obecného zastupiteľstva mimoriadne zasadnutí. Obecné zastupiteľstvo kategoricky odmietlo rozhodnutia vydané odborom životného prostredia Okresného úradu v Tvrdošíne o začatí stavebného konania a povolenia k výstavbe obchvatu obce podľa projektu tvrdošíjnej presadzo vaného Okresným úradom. Stanovisko Obecného zastupiteľstva s ostrou námietkou a kategorickým odmietnutím, podporené i výpisom z uznesenia Valnej hromady PPD Orava Nižná ešte z 19. 4. 2001 bolo následne zaslané všetkým zainteresovaným organizáciám a ministerstvu dopravy, pôšt a telekomunikácií SR. V uvedenom liste Obecné zastupiteľstvo v Podbieli dôrazne žiada, aby boli jeho, pre obec Podbiel závažné argumenty, vzaté do úvahy pri budúcich rozhodnutiach príslušných

orgánov štátnej správy.

V regionálnom týždenníku Naša Orava, v čísle 8 z 19. februára sa dotýka v článku pod titulom „Jedni hňo, druhí pň...“ témy budovania cestného obchvatu obce Podbiel redaktorka Lýdia Vojtaššáková. Podľa jej slov sa po toľkých rokoch konečne začne plniť túžba ľudí, bývajúcich okolo cestnej komunikácie, z roka na rok viac a viac začať o nej. Všetky vyjadrenia Obecného úradu, obecného zastupiteľstva i občanov, ktorí sa jednoznačne vyjadrili i v petícii však tvrdia niečo iné a tak je otázne, túžby akých ľudí sa vlastne začnú plniť.

Napriek všetkým odvolaniam zástupcov obce Podbiel konštatoval špeciálny stavebný úrad, že námietky k trasovaniu obchvatu mali byť uplatňované ešte v rámci územného konania. Vzhľadom k tomu, že v tom čase obecné zastupiteľstvo námietky nemalo a trasu schválilo, sú všetky súčasné pripomienky terajšieho zastupiteľstva bezpredmetné a

začiatok výstavby je nezvratný. K tomuto asi len toľko, ak sme mali v minulosti zriadenie, názory a zákony, ktoré boli nejaké, znamená to, že s odstupom času a po zväžení všetkých „pre a proti“ sa za žiadnych okolností nemôžu zmeniť? Podbiel obchvat neodmieta, len trvá na tom, aby nešiel hneď „za humnami“, ale v rozumnej vzdialenosti, podľa inej varianty, ktorá bola spracovaná i v projektovej dokumentácii.

Úplne na koniec - v článku sa hovorí o podpísanom memorande s podporným fondom EÚ, určeným na finančné krytie realizácie stavby. Sme presvedčení, že keby boli zodpovedajúce orgány fondov EÚ informované o aký zásah do poľnohospodárskej pôdy a najmä do turisticky atraktívnej oblasti s umiestnením unikátneho zoskupenia pôvodnej ľudovej architektúry, zaradeného do zoznamu európskeho kultúrneho dedičstva sa jedná, realizácia tohoto projektu by v konečnom štádiu vyzerala inak.

-OcÚ-

Spoločenská kronika

... od vydania posledných obecných novín došlo v stavoch obyvatelov obce k týmto zmenám:

narodili sa:



24. 1. 2002 **Šimon Smolár**
Vitaj medzi nami!

Do stavu manželstva vstúpili a sviatosť manželstva v kostole Navštívenia Panny Márie prijali:



Zdenko Hubený
a **Drahomíra Jendrášková**

Eva Hučalová
a **Tomáš Kubica**

Z ďalších obyvateľov obce do stavu manželstva vstúpili:

Branislav Brunčák
a **Veronika Gonšenicová**
(v Zuberici)

Nech Vás šťastie, láska a vzájomné porozumenie sprevádzajú naspoločnej ceste životom!

Zozasadnutí Obecného zastupiteľstva

Ako informujeme i na inom mieste obecných novín, dňa 28. 1. 2002 sa uskutočnilo verejné zasadnutie obecného zastupiteľstva, na ktorom poslanci vyjadrili kategorický nesúhlas so začatím stavebného konania na realizáciu preložky štátnej cesty I/59 v obci Podbiel. Účelom ďalšieho zasadnutia obecného zastupiteľstva bolo prejednanie úprav Všeobecne záväzného nariadenia obce o odvoze domového odpadu a separovanom zbere na rok 2002 v súlade so znením zákona č. 223/2001 Z. z. o odpadoch.

V súvislosti s tým je potrebné pripomenúť, že poplatok za zbera likvidáciu domového odpadu na rok 2002 je na jednu osobu 150.- Sk, maximálna výška poplatku za jednu domácnosť je ale stanovená na 800.- Sk.

Pri nehnuteľnosti, byte alebo nebytovom priestore, ktorého vlastníkom, alebo užívateľom je právnická, alebo fyzická osoba (podnikateľ), tento platí poplatok podľa priemerného počtu zamestnancov, pričinnosti ktorých vzniká komunálny odpad. Za jedného zamestnanca je to 100.- Sk/1 rok.

Ku samotnému separovanému zberu - triedeniu odpadu podľa druhov je potrebné zverejniť základné informácie:

1. Zhromažďovať odpad vytriedený podľa druhov odpadov a zabezpečiť ich pred znečistením, alebo odcudzením je povinnosťou držiteľa odpadov.

2. Obyvatelia obce, fyzické a právnické osoby - podnikatelia, vlastníci, alebo správcovia nehnuteľností nachádzajúcej sa na území obce sú povinní zapojiť sa do systému separovaného zberu, zavedeného obcou a realizovaného iba cestou oprávneného vývozu.

3. Je zakázané okrem oprávneného vývozu odvážať, premiestňovať, alebo vyprázdňovať zberné nádoby, alebo inak s nimi manipulovať.

4. Zberné nádoby - vrecia sú farebne odlíšené:

-zelené - sklo (biele a farebné fľaše, poháre, okené sklo, sklenené črepy), nepatrí sem porcelán, keramika, zrkadlá, drôtené sklo

-biele - plasty čisté (plastové fľaše priesvitné), nepatria sem obaly z jogurtu, šampónu, pasty, olejov, igelitové fľaše

-modré - plasty farebné, nepatria sem obaly z jogurtu, šampónu, pasty, olejov, igelitové fľaše

5. Odvoz vyseparovaných zložiek odpadu je každý štvrtý štvrtok v mesiaci.

6. Zberné nádoby - vrecia si občania zakúpia na obecnom úrade.

Ponuka plastových vriec bude ku 1. 6. 2002 rozšírená o vrecia žltej farby, ktoré budú určené na zber tetrapakových (krabicových) obalov z mlieka, džusov a vín.



Od nového roku vstúpil do platnosti ďalší zo zákonov spojených s prenosom právomocí na obecnú samosprávu, zákon č. 599/2001 Z. z. z 13. decembra 2001 o osvedčovaní listín a podpisov na listinách obecnými úradmi. V záujme informovať občanov o tejto službe občanom a predísť tak možným nedorozumeniam, prinášame niekoľko poznámok, dotýkajúcich sa tohoto zákona v paragrafoch 1 až 11.

Osvedčovanie listín a podpisov sa vykonáva na požiadanie žiadateľa a je spoplatnené podľa osobitného predpisu v zmysle znenia zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov a sadzobníka správnych poplatkov, daných zákonom č. 232/1999 Zbierky zákonov. Správny poplatok vybraný obcou sa platí spravidla v hotovosti do pokladnice obce. Tento poplatok je príjmom do rozpočtu obce. Osvedčovanie sa vykonáva v čase úradných hodín v príprave vážnych, najmä zdravotných dôvodov je možné na základe dohody vykonať osvedčenie na inom vhodnom mieste. Obecný úrad zodpovedá za to, že odpis listiny, alebo jej kópia sa zhoduje s predloženým originálom listiny, alebo s jej osvedčenou kópiou a osvedčenie bolo vykonané zákonným spôsobom. Fyzická osoba, ktorá žiada o osvedčenie listiny, alebo podpisu je povinná sa preukázať občianskym preukazom, alebo iným dokladom uznaným zákonmi SR

(cestovným pasom, vojenským preukazom, námorníckou knižkou, alebo povolením pre pobyt cudzinca).

Jednou z dôležitých informácií je i informácia o obsahu § 5 zákona č. 599/2001 Z. z., ktorý upozorňuje na prípady, v ktorých obec nie je oprávnená vykonať osvedčenie, ak sa jedná o:

a) listiny, ktoré sa majú použiť v cudzine,

b) odpis, alebo kópiu občianskeho preukazu, alebo iného úradného dokladu,

c) odpisy, alebo výpisy zo súboru popisných informácií a zo súboru geodetických informácií katastra nehnuteľností,

d) odpis listiny, alebo jej kópiu, ktorá sa nezodpovedá s predloženou listinou,

e) odpis listiny, alebo jej kópie s predloženou listinou, ku ktorej je potrebné odborné posúdenie (mapy, geometrické plány, technická dokumentácia),

f) listinu napísanú v inom štátnom jazyku (nevztahuje sa na listiny napísané v českom jazyku).

Vzhľadom na to, že potreba overovania a osvedčovania listín a podpisov na listinách je spoplatnená, uvádzame i základné poplatky, ktoré sú dané v už spomínanom zákone č. 145/1995 ač. 232/1999 Z. z.:

- overenie podpisu 30.-Sk

- osvedčenie jednej strany listiny formátu A4 50.- Sk

- osvedčenie listiny v inom štátnom jazyku (na základe § 5, písmena f) sa jedná len o listiny v jazyku českom) 100.- Sk

Veríme, že uvedené informácie poslúžia k oboznámeniu čitateľov a zamedzia vzniku prípadných nedorozumení.

V obecných novinách venujeme priestori novým podnikateľským subjektom, ktoré sa etablujú na území obce. Dnes ponúkame:

Kadernícky salón

DAIANA

Na tejto strane sa pravidelne venujeme službám v cestovnom ruchu. Niekomu by sa mohlo zdať, že kadernícky salón nie je úplne typickou službou turistom. Významný je však tým, že dopĺňa ponuku služieb a robí ju pestrejšou. Pravdepodobne len málo turistov salón v Podbieli navštívi, dôležité však je, že vôbec majú takúto možnosť. A to si naši hostiavedia vážť. Kadernícky salón DAIANA otvorila v budove SDS Podbiel č. 95 pani Henrieta Pakosová. Netrvalo dlho a príležitosť navštíviť túto ambicióznou podnikateľku využila aj redakcia obecných novín. Výsledkom je nasledujúci rozhovor:

- Aké služby kadernícky salón DAIANA ponúka?

- Ponúkam trvalé, najmodernejšie strihy, zákazník si môže vybrať z vyše šesťdesiatich druhov farieb, poskytnem mu poradenské služby, mám



ka nahliadnutiu knihy, časopisy. Fabivá sú všetky na prírodnej báze, netrebasa báť, že poškodí vlasy. Ponúkam dlhotrvajúce zafarbenie, ale aj šampóny na krátkodobé zmeny štýlu. Ak sú vlasy poškodené, odporúčam

použiť regeneračné zábalý. Cenovo sú moje služby priateľné, myslím, že dokonca o niečo nižšie ako v okolí.

- Spomínali ste najmodernejšie strihy. Ako sa orientujete vo vývoji módy?

- Sledujem literatúru a často chodím po Slovensku na



výstavy výrobcov farieb a na semináre o technikách česania a farbenia.

- Pracovná doba kaderníctva je od 8:30 do 15:30. Ale uvádzate, že pracujete na objednávky. Znamená to, že môžete prísť aj mimo tejto pracovnej doby?

- Áno. Na objednávky pracujem preto, aby zákazník nemusel zbytočne čakať. Samozrejme, že ak príde a v salóne je voľno, budem sa mu venovať okamžite. A pravda je aj to, že ak sa dohodneme, pracujem aj mimo pracovnej doby. Pre mnohých je výhodné prísť aj v sobotu. Prijímam aj telefonické objednávky na čísle 0903/017949.

- Ako ste sa vlastne do Podbiela dostali? Viem, že ste pôvodcom z Podbiela, ale teraz žijete v Trstenej.

- Pravdu povediac je to celé dieľo starostu obce. Pravdepodobne zásluhou svojej manželky sa dozvedel o mojich službách, ktoré som ponúkala kedysi v Trstenej. Presvedčil ma o perspektívnosti podnikania v Podbieli, vybavil priestory

s výhodnými nájomnými podmienkami a tak som tu. A musím uznať, že som rada.

- Znamená to, že máte dost' zákazníkov? Podbiel nie je veľmi veľká obec.

- Mám aj starých zákazníkov, ktorí dochádzajú aj z okolia Námestova ba až od Žiliny. Uvidíme ako budú s mojimi službami spokojní podbielania. Zatiaľ som s návštevnosťou spokojná. Priemere trvá proces stiahania 6 týždňov. V prípade, že zákazník chce mať pravidelnú starostlivosť o vlasy. Takže uvidíme, keď prebehne niekoľko týchto cyklov. Ale som optimista.

Optimizmus pani Pakosovej je Zhovárал sa Pavol A. Dubovský.



podložený poctivou prácou. Veríme, že sa jej bude v Podbieli dariť a výsledky jej práce sa prejaví aj na zlepšení životného prostredia v obci. Veď keď budeme stretávať pekne upravených ľudí, budeme sa aj lepšie cítiť.

Z babičkinej truhlice



Tieto dve fotografie zapožičal redakcii obecných novín pán Viliam Kudzbeľ. Vážení čitatelia, ak na niektorej z nich poznáte niekoho, informujte to mláskavo redakciu. Ďakujeme!

Prispajte aj vy



do redakčnej pošty

Takmer v každom čísle obecných novín redakcia pripomína čitateľom, že má záujem natom, aby boli obecné noviny skutočne obecnými i v tom zmysle, že do nich budú prispievať obyvatelia obce svojimi pripomienkami a postrehmi. Z času na čas sa nájdú odvážlivci, ktorí svoje myšlienky zverejnia a hoci pisateľ, ktorý je prispievateľom a autorom dvoch materiálov v tomto vydaní obecných novín chce zostať NEPOznáný, sme radi, že vôdec našiel odvahu i trochu času na to, že svoje myšlienky uložil na papier a ponúka ich na verejný „prietras“.

Separovaný zber

– výzvamlaďého obyvateľa obce Podbiel, študenta GMH v Tistenej.

Odpadkami zdevastované okolie, zničené stromy a verejné smetiská, ktoré sú zákonom už dávno zakázané, skrášľujú okolie mnohých obcí a miest. Donedávna sme aj my určite patrili medzi dedinky, ktoré mali vo svojom katastri najmenej tri smetiská. Len malé množstvo obyvateľov zaujímalo, čo sa s týmto problémom bude diať ďalej. Práve vďaka tejto hŕstke ľudí sme odstránili smetiská za železničnou stanicou, či okolo rieky Oravy a ulice Pleso. Tak ako sa skládky neodstránili zo dňa na deň, ani odpady sa na týchto miestach neobjavili hneď. Aj keď zákony zakazujú tvorbu divokých verejných smetísk a za porušenie zákona sú tvrdé postihy, ešte vždy sa

nájdu bezohľadní odvážlivci, ktorí aj napriek výzvam neustále ničia našu obec a prírodu v jej okolí odpadom.

Práve v týchto dňoch ste mali možnosť do domácností obdržať vrecia s letákom, ktorý informuje o novom programe – Separovaný zber. Novú alternatívu riešenia problému s odpadkami nám ponúkajú štát s jeho sto percentným dotovaním. Mali by sme sa preto aktívne podieľať na záchrane životného prostredia. Pozorne si preštudujte letáky a rozhodnite sa sami, čo je lepšie. Vyvážať smeti za obec (v noci potajomky), alebo je výhodnejšie, ale hlavne ekologickejšie vysypať smeti do farebne rozlíšených vriec podľa určenia. Vyzývam vás všetkých! Aktívne sa zapojte do záchany obce a jej čistého okolia, prejavte účasť a spolupatričnosť. Úsilie jedného človeka nabáda ďalších. S čistou obcou, krajším okolím a pokojným svedomím budeme spokojní všetci. Potešíme tým nielen seba, ale aj prírodu, ktorá nám naše snaženie stonásobne oplati.

-NEPO-

Slnčná a veselá Podbielanská Magura



Oddychová zóna pri poľovníckej chate na XVI. ročníku Podbielanskej Magury. Po oddychu ostávala už len cesta späť

V sobotu 2. februára 2001 sa v priestoroch areálu telovýchovnej jednoty ŠK Podbiel Pod Pálenicou schádzali už od skorých ranných hodín milovníci zimnej turistiky, účastníci XVI. ročníka zimného turistického prechodu Podbielanskou Magurou. Oteplenie, ktoré nás prekvapilo v posledných dňoch síce trochu komplikovalo prípravu a postrašilo organizátorov, no vidina pekného slnečného dňa stráveného v prírode nakoniec prilákala takmer dvesto menších i väčších turistov. Kvalitne

pripravená bežecká stopa vo vyššie položených častiach trasy ponúkla lyžiarom bežkárom možnosť pokochať sa panorámou okolitých vrchov a zároveň si dobre zalyžovať. Pre peších turistov bola pripravená trasa hore Pálenicou, popod Uhlisko a Úbočku chatám pod Magurou. Poľná cesta bola odhrnutá od veľkých snehov a sprístupnená až ku poľovníckej chate, kde účastníkov prechodu čakala pripravená vatra i niekoľko menších ohníkov. Tie prichádzajúcim turistom poskytovali možnosť osušiť sa a zohriať, poopekať klobásku či slaninu. A hoci vatra nejako horeť nechcela, tepla bolo dost. Všetkých rozohrial horúci čaj, podaktorí si ho zahustili i „zápražkou“ a všetkým rozohrial hrou na gitaru a veselými pesničkami stále aktívny a všadeprítomný muzikant Juraj Šuda. Spestrením tohoročného prechodu bolo pre všetkých, ktorí o to prejavili záujem, vození na snežnom skútri, ktorý s obrovským nasadením a ešte väčším potešením šoféroval starosta obce.



Aj „špantom“ sa na Magure páč. text a foto: J. Dvorská

Poézia

Naopak

Keď na okno padá dážď,
znamená to, že nebo plače.
A keď potom vyjde dúha,
znamená to, že sa raduje.

Zdása mi, že všetko je až príliš jednoznačné v tejto básni.
Prečo by som sa nemohol radovať so slzami v očiach?
Prečo by som nemohol byť smutný s úsmevom na perách?
Zvláštne, nepočujem žiadnu odpoveď.

Asi neexistuje nič, čo je v rozpore so zákonitostami.
Ani mačku s kopytami som ešte nevidel.
Asi to tak má byť, mal by som zatvoriť oči a prečítať tú knihu.
Nie, radšej sa obujem a pôjdem spať.

Dobnú noc, ako si sa vyspal? – Smiešna otázka.
Ani neviem ako by som na ňu odpovedal.
Možno by som sapozrel hore k Bohu a povedal by som:
- Ďakujem Ti za to, že svet je plný rozmarov.

-NEPO-

Obecná ligava volejbale

Jubilejný 5. ročník obecnej ligy vo volejbale zmiešaných družstiev je v týchto dňoch v záverečnej fáze.

Od jeho začiatku dňa 29. novembra 2001 je aj v tomto ročníku zapojených päť družstiev: Pleso, Ulica, Podčervenie, Červená skala, Cestné stavby. Pomenovanie družstiev už tradične vychádza z názvov, ktorými sú v našej obci pomenované jednotlivé lokality. Váňim ku tvoňia iba Cestné stavby, ktoré však majú v našej obci časť svojej firmy (obaľovačka). Pre informáciu uvádzam i menovité zloženie družstiev:

- Pleso: C. Korčuškova, S. Korčuška, J. Korčuška, Juraj Korčuška, B. Korčuška, P. Gonda, M. Sroka, G. Meszárošová.

- Ulica: J. Lukačík, S. Lukačíková, M. Bachytec, L. Kudzbel, D. Kovalčíková, M. Kovalčíková, J. Kovalčík, R. Garaj, L. Vrábliková

- Podčervenie: Š. Ficek, S. Nábočík, J. Domiňák, H. Domiňáková, D. Uher, J. Matúch, M. Kandecková, P. Kubošová, M. Kamodyová, Z. Vilčínský.

- Červená skala: P. Veselý, D. Dvorský, J. Dvorská, J. Loňajová, L. Franko, P. Kočalka, L. Loňajová.

- Cestné stavby: K. Krasula, J. Ulich, J. Tmák, J. Medvecký, E. Knapová.

V priebehu súťaže sa ustálilo i zloženie družstiev. Súťaž sa hrá systémom každý s každým na tri vyhraté sety a na dve kolá. Podmienkou je, aby v každom družstve boli aspoň dve ženy. Výška siete 230 cm značne zvyhodňuje mužskú kategóriu. Z ekonomických dôvodov sa hrá o „večný“ putovný pohár, z ktorého sa víťazné družstvo môže tešiť jeden rok. Štartovné je 50.- Sk na hráča. Finančné prostriedky sa používajú na zakúpenie cien pre všetky družstvá, malé občerstvenie a na technické vybavenie, hlavne na zakúpenie lôpt.

Ku 24. 2. 2002 bolo umiestnenie družstiev nasledujúce:

1. Pleso	8	5	3	19 : 11	13
2. Červená skala	7	5	2	15 : 12	12
3. Podčervenie	7	4	3	15 : 7	11
4. Cestné stavby	7	2	5	8 : 18	9
5. Ulica	5	1	4	7 : 13	6

Turisti z Podbiela na Krivskej podkove

V sobotu 12. januára sa uskutočnila jedna z prvých zimných turistických akcií po prelome roku, medzi turistami všeobecne nazývaná „Krivská podkova“. Hoci ráno teplomer ukazoval mínus dvanásť stupňov Celzia, pekné slnečné počasie vylákalo do krivského chotára množstvo domácich i cezpoľných

turistov. Malí i veľkí bežkári i peší turisti si na dobrom snehu a v peknom počasí prišli na svoje. Že v Podbieli je silná základňa turistov, ktorí nevynechajú ani jednu z turistických akcií v okolí, dokumentuje i fotografia Viliama Kudzbeľa z tohoročnej „podkovy“. -text: J. Dvorská
foto: V. Kudzbel



Ilustračná fotografia so zástupcami jednotlivých súťažných družstiev je zo záveru prvého ročníka obecnej volejbalovej súťaže z roku 1998.

V predchádzajúcich ročníkoch obecnej volejbalovej súťaže sa víťazmi a držiteľmi putovného pohára stali:

v r. 1998	- Ulica
1999	- Ulica
2000	- Červená skala
2001	- Pleso

Vzhľadom k tomu, že sa jedná o jubilejný ročník, dovoľm si urobiť malé zhodnotenie:

- je úspechom už to, že súťaž stále trvá a je do nej zapojených cca 80% amatérskych športovcov. Pre aktívnych športovcov je to doplnkový šport počas zimného obdobia (P. Kočalka, L. Franko, P. Veselý, Juraj Korčuška).

- do súťaže je zapojený i slušný počet hráčov z radov mládeže, najmä v družstve Plesa (M. Sroka, J. Korčuška, B. Korčuška, P. Gonda), v družstve Červená skala (P. Veselý) a v družstve Cestné Stavby (E. Knapová).

- výkony jednotlivých družstiev sú na dobrej úrovni.

- pre výkon tohoto športu je nutnosť vytvorenia vhodných podmienok. Vďaka pochopeniu Obecného úradu môžeme byť s podmienkami spokojní.

- ak chceme v Podbieli i naďalej hrať volejbal na dobrej úrovni, hoci aj v rámci obce, musíme sa zamerať na techniku hry a jej čistotu, správny elán do hry a poznať actiť pravidlá hry.

- pre skvalitnenie tejto súťaže plánujeme v budúcnosti účasť družstiev aj z iných obcí, čím budeme mať možnosť porovnania úrovne hry. Toto je však podmienené technickým vybavením anám stále chýbajú hlavne dobré lopty.

Na záver srdečne ďakujem „dobrovoľným“ rozhodcom G. Korčuškovej, J. Domiňákovi, J. Kovalčíkovi a D. Dvorskému, ktorí aj napriek výčitkám niektorých jednotlivcov sú naďalej ochotní zápasy rozhodovať.

-L. Loffajová-

Oravská volejbalová liga

V sobotu 19. januára začala odvetná časť oravskej volejbalovej ligy žien.

V tejto časti sa žiaľ našim ženám nevelmi darí. Po 11. kole sú síce na 4. mieste, ale v druhej časti z ôsmich zápasov vyhrali iba dva. Pred sebou majú ešte tri kolá, teda šesť zápasov. V doterajšom priebehu druhej časti chýbala nápaditosť v hre, pohyb a elán.

V posledných troch kolách je nutné zmobilizovať všetky sily a pokúsiť sa o zvrátenie nepriaznivého stavu. V zápase s vedúcim celkom súťaže ŠKKK Veličná je najo i hrisku len malá pravdepodobnosť výhry. Treba sa však aspoň pokúsiť vyhrať, napriek správam o vzostupe formy tohoto súpera. O zisk ďalších bodov sa treba vynasnažiť na domácom ihrisku v zápase s Vitanovou, ktorá našim ženám šliape na päty.

-L. Loffajová-



ŠK Podbiel na prahu odvetnej časti piatej ligy

Na dianie v klube sme sa pýtali prezident klubu Ing. Ján Siteka

• *Pán Sitek, práve ste sa vrátili z konferencie Stredoslovenského futbalového zväzu Banskej Bystrici. Aké správy prinášate?*

- Na konferencii bol zvolený staronový predseda zväzu pán Ing. Jozef Pařo. Ja som sa stal členom rady zväzu a tiež som bol zvolený za delegáta na konferenciu Slovenského futbalového zväzu. Vystúpil som aj v diskusii, kde som poukázal na rôzne možnosti propagácie SFZ.

• *Tosú pekné diplomatické úspechy. Dúfam, že podobne sa darilo aj na úrovni klubu. Aké sú zmeny v kádri A mužstva ŠK Podbiel pred jarnou časťou súťaže?*

- S uspokojením môžem konštatovať, že mužstvo z jesene zostáva pohromade. Všetky hostovania sa podarilo doriešiť. Okrem toho mužstvo posilnia dorastenci Batoš a Martoň a na hostovanie prichádza Križo. Zimná príprava prebieha bez problémov. Plní sa harmonogram stanovený trénerom, využíva sa prírodné prostredie, športová hala a plaváreň v Nižnej, sú dohodnuté prípravné zápasy, ktoré mužstvo pred začiatkom súťaže náležite preveria

• *Aké sú teda ciele?*

- Pred jarnou časťou mám vyhodnotené postavenie. V tabuľke pravdy máme

nula bodov. Dôležité budú prvé štyri zápasy, z ktorých tri hráme doma a jeden vonku s poraziteľnými Sučanmi. Ak v týchto štyroch kolách získame viac ako 9 bodov môžeme pomýšľať na umiestnenie v hornej časti tabuľky.

• *Čo vedenie klubu očakáva od mládežníckych futbalistov?*

- Osobne som sa bol pozrieť na dorastencov aj na žiakov. U dorastencov je chuť na postup. Klub tieto ambície po všetkých stránkach podporí. Uvidíme ako sa prejaví odchod dvoch hráčov do A mužstva. Žiaci sú tiež dobre pripravení, môžu hrať v strede tabuľky. Chcel by som pri tejto príležitosti vyvolať mladých podbielanov aby rozvíjali svoje športové nadanie ako registrovaní hráči našich mládežníckych družstiev.

• *ŠK Podbiel to nie je len futbal. Ako sa rozvíjajú iné odvetvia?*

- Aktívni sú turisti. Zorganizovali tradičný Prechod podbielanskou Magurou, v letesa chystá cestný beh Roháče – Podbiel. Turisti sa zúčastňujú aj turistických a lyžiarskych podujatí v okolitých obciach. Volejbalistky príkladne bojujú v oravskej lige. Chceli by sme oživiť aj ďalšie športy, ktoré majú v Podbieli tradíciu – lyžovanie, stolný tenis, šach.

• *Alezdá sa, že nezostaneme len pri nich. V už dnes závidenia hodnom športovom areáli pod Pálenicou sa chystajú ďalšie novinky..*

- Je pripravený projekt kolkárne s dvoma dráhami. Technológia je už dovozená. V roku 2003 by sme mohli kolkárať slávnostne otvoriť.

Zhovárals a Pavol A. Dubovský

termíny zápasov - V. liga sk. „B“

kolo	termín	domáci	hostia	začiatok
14.	31. marec 2002	Podbiel	Or. Jasenica	15:00
15.	7. apríl 2002	Sučany	Podbiel	15:30
16.	14. apríl 2002	Podbiel	Záv. Poruba	15:30
17.	21. apríl 2002	Podbiel	Dúbrava	16:00
18.	28. apríl 2002	D. Kubín	Podbiel	16:00
19.	5. máj 2002	Podbiel	Vrútky	16:30
20.	12. máj 2002	Palúdzka	Podbiel	16:30
21.	19. máj 2002	Podbiel	Turč. Štiavnička	17:00
22.	26. máj 2002	Sv. Kríž	Podbiel	17:00
23.	2. jún 2002	Podbiel	Turany	17:00
24.	9. jún 2002	Lokca	Podbiel	17:00
25.	16. jún 2002	Podbiel	Lipt. Lužná	17:00
26.	23. jún 2002	Bešeňová	Podbiel	17:00

Futbalisti v Poľsku

V nedeľu 17. februára sa futbalový oddiel TJ ŠK Podbiel zúčastnil futbalového turnaja z príležitosti 55. výročia športového klubu „Czarni“ z Czarnego Dunajca v susednej Poľskej republike. V konkurencii do máceho klubu, klubu Old boys zo Zakopaného, jedenástky fmy „Lach“ Halinya Jerzy Leszczyński Nowy Sacz si reprezentanti Podbiel avy bojovali pekné druhé miesto. Turnaj mal v ýbom úšportovú aj spoločenskú úroveň. Hralo sa v novej športovej hale s výborným sociálnym zázemím. Hrací systém bol každý s každým 2 krát 10 minút, hrali štyria hráči a jeden brankár. Súpeři boli zdatní. Zjav nemali v halovom futbale väčšie skúsenosti ako podbielania. K úspechom našich reprezentantov patrí aj titul kráľa strelcov, ktorý získal za osem strelených gólov Patrik Zmčik. Po skončení turnaja absolvovali hráči recepciu, na ktorej vychutnávali typické goralské špeciality. Aj to inšpirovalo kapitána podbielanov Ing. Jána Siteka k nápadu zorganizovať odvetný turnaj v Podbieli. Zdá sa teda, že niekedy v marci sa môžeme tešiť na ďalší pekný športový zážitok.

-PAD-

Starosta obce úspešne reprezentoval

V denníku SME bol uplynulý týždeň uverejnený článok, ktorý sa v skratke venoval druhému ročníku turnaja osobností Slovenska cup 2002 v súľovom futbale. V halena Pašienkocha strelil v nedeľu 10. februára vinári denníka SME plus, politici v tíme Národnej rady SR, bratislavský podnikateľ a poslednými účastníkmi boli herci v tíme populárneho moderátora Joža Pročka. Vysokú futbalovú úroveň turnaja zaručovala účasť bývalých vynikajúcich futbalistov. Dušan Tittel bol posilou politikov, jeho niekdajší spoluhráč zo Slovana, reprezentáčny stoper Miloš Glonek zasa Pročkovcov a bývalý interista Ladislav Hudec bojoval za farby podnikateľov. Okrem víťaza turnaja, ktorým sa stalo mužstvo SME boli ocenení i najlepší strelci turnaja, reprezentant SME, Martin Morvai, najlepší hráč Ján Sitek, najlepší brankár Pavol Rusko (spolumajiteľ TV Makíza), obaja z tímu politikov a reprezentantka Pročko tímu Monika Valúchová, ktorá získala ocenenie najšym paticejšieho účastníka turnaja. Okrem oficiálne ocenených vyzdvihli autori článku i výkony ďalších populárnych osobností, herto Ivana Vojteka a Ibrahima aigua, dramaturga a choreografa Jána Ďurovčíka, alebo zápasníka Jozefa Lohyňa.

-lj-

Narodeniny futbalistu Jozefa Adamca oslávili futbalom

Zi mné futbalové aktivity nášho starostu sa očividne ešte neskončili. Po absolvovaní úspešnej plesovej sezóny a prechodu Podbielanskou Magurou sa zúčastnil ďalšej zaujímavej akcie. V piatok 22. februára 2002 sa v rámci osláv šesťdesiatky Jozefa Adamca konal v Tmave halový turnaj s naozaj hviezdovým obsadením. Víťazom sa stali starí páni Slovana Bratislava. Druhé miesto obsadil výber Prahy, ktorý priviezol Karol Dobiáš. Ján Sitek nastúpil družstve osobností, ktoré obsadilo tretie miesto. Bol jednoznačne najlepší hráčom výberu, v ktorom svoje futbalové kvality ukázali aj Jozef Mišgaš, Pavol Kanis, Jozef Čapkovič, profesor Viliam Fischer, Robert Fico, Ján Cuper, Marián Anđel, František Halmeš, Ivan Gašparovič, Rastislav Šepták a iní. Spartak Trnava s oslávencom Adamcom skončil až na štvrtom mieste. Výsledky samozrejme v tomto prípade nie sú dôležité. Zážitok je už len vidieť hrať šesťmajstrov Európy (Vencel, Čapkovičovi, Dobiáš, Masný, Švehlík). Futbal je skutočne veľký spoločenský fenomén. Dokáže zblížiť aj v politike úplne protichodných predstaviteľov. Len škoda, že obecné noviny Podbiel sú len jedným z málamedíí, ktoré to upodujatiu venovali pozomost'. Taká futbalová reprezentačná kapacita ako bez pochyb Jozef Adamc je, by si iste zaslúžil a väčšiu úctu.

-PAD-

Podbiel

Obecné noviny.

Vydáva Obecný úrad Podbiel ako nepredajnú publikáciu v náklade 500 kusov. - Šéfredaktor: Ľubomír Jarolín. - Redaktor: Pavol A. Dubovský. - Jazyková korekcia: Lucia Drmajová. - Neoznačené fotografie sú z archívu redakcie. - Tlač: Tlačiareň Kubík Námestovo.